

创建全国文明城市进行时

持续创建顺民意 民生工程暖民心

□记者 李瑞才 文/图

一座城市的新气象，既体现在高耸的楼房、气派的广场、清澈的水域以及品位十足的游园绿地上，又弥散在整洁温馨的老小区、旧街巷里……一座真正有品质的城市，生态宜居、市民幸福指数高等“里子”工程才是最终追求的结果。随着文明城市创建工作的持续推进，周口特别是中心城区的“面子”和“里子”都发生了质变，蓝天白云，穿城而过的沙颍河，烟波浩瀚的龙湖、引黄调蓄工程，郁郁葱葱的绿道，碧水环绕的生态美景，屡屡刷屏许多人的朋友圈。

8月22日，记者在淮阳区北关游船码头看到，前来乘船欣赏美景的游客在岸上排起了长队。“这是我第二次来淮阳看荷花了。在这里可以领略龙湖美景，品味‘天下第一陵’的厚重文化。坐在游船上，扑面而来的清爽气息夹杂着荷花的馨香，映入眼帘的是满湖绿影、万点荷红。荷叶绿得苍翠欲滴，荷花红得明媚照眼，让人赏心悦目、流连忘返。周口的变化太大了，临港新城面貌焕然一新。”说起周口的城市新貌，来自许昌的游客张大姐赞叹不已。天更蓝、水更绿、路更净、城更美，当前的三川大地，碧水蓝天、绿荫环绕、鸟语花香，生态宜居的临港新城已成为周口新的生态文旅名片。

近年来，我市积极推进绿色低碳循环发展，中心城区乘着全国文明城市创建的东风，在强力推进精神文明创建工作、大力发展临港产业的同



周口公园一角

时，狠抓增绿提质、生态修复、节能减排，注重点线面结合、多种植被搭配、节约型建设，形成了可持续发展的生态园林城市风貌，“绣”出了广大市民更细腻的幸福。市委、市政府通过持续聚焦市民在城市建设领域的急难愁盼问题，精心筹划实施一批民心工程，从加快充电设施建设，人行道、交通渠化岛提升改造，公厕、智慧化停车场建设，再到优化布局“口袋公园”、文化长廊、小广场绿地，再到大力改造提升农贸市场、打通拓展“断头路”，城市功能明显提升，人民群众的获得感、幸福指数显著增强。②18

文昌办事处

做好“家”文章 助创文明城

□记者 姬慧洋

社区里，邻里和睦相处；校园内，孩子们积极向上；大街上，人车秩序井然……近年来，市城乡一体化示范区文昌办事处积极探索文明家风建设新路径，一幅和谐画卷正在徐徐展开。

选树标杆强引领 认真做好“家”文章

“她不仅要为社区居民服务，还要照顾年迈多病的公婆，这种孝老敬老的好家风值得我们所有人学习。”赵大爷口中说的，正是2022年被评为市“五好家庭”的申屠事平家庭。

文昌办事处将良好家风作为“最美家庭”“五好家庭”“道德文明使者”等的评选条件，发挥先进典型的激励、教育、引导作用，营造良好的家庭氛围。2022年，文昌办事处共评出“最美家庭”5户、“五好家庭”1户、“文明家庭”20户和12位好媳妇、10位好婆婆，营造出了争做榜样的浓厚氛围。

探索创新建机制 全面筑牢“家”阵地

文昌办事处始终坚持党建引领，以建设文明家庭、实施科学家教、传承优良家风为重点，依托新时代文明实践站，推动家庭家教家风建设。注重从名人事迹中深挖家风家教主题元素，指导各社区对原有设施基础进行全面提档升级，加强家庭教育讲堂、亲子阅览室、书画室等阵地建设。同

时，积极搭建妇女议事平台，选拔培训巾帼宣讲志愿者，组建巾帼宣讲志愿服务队，及时将党的政策方针、优良家风故事、当地历史文化传递到每个家庭，营造积极向上、崇德向善的良好氛围。

丰富活动扬新风 全面凝聚“家”能量

“我平时工作比较忙，陪伴孩子的时间少，社区组织的亲子阅读活动为我们提供了一个和孩子交流的平台。”景园社区的张女士说。

“今天听了申文慧老师的讲座，让我对如何处理家庭关系，特别是如何与孩子进行有效沟通有了更深的感悟。”在碧桂园社区开展的“传承好家风 化育好儿孙”主题讲座上，赵先生颇有感触地说。

据介绍，文昌办事处妇联把家风家教主题宣传活动与全国文明城市创建、党史学习教育等活动相结合，开展了“运动悦童心 一起向未来”“小手拉大手 文明齐步走”“童心向党 文明我先行”等主题活动，弘扬优良传统，形成“弘扬好家风 传承好家训”的社会新风尚。

“近年来，文昌办事处将推动文明家庭创建作为培育和践行社会主义核心价值观的重要载体，不断引导市民涵养好家教、培育好家风。接下来，我们将继续把‘我为群众办实事’实践活动贯穿创建全国文明城市工作全过程，提升基层治理温度，让文明之花在文昌办事处遍地绽放。”该办事处党委书记李向锋说。②16

□记者 徐启峰 王吉城

本报讯 8月20日，家住淮阳区新站镇的肾衰患者雷某到该区中医院进行血透治疗。血透室的AI摄像头悄无声息地记录下了他治疗的全过程：进出医院门、透析前后称体重以及接受治疗的情况。

“如果人脸认证不通过或者患者治疗时间过短，都会在医保监控系统自动产生预警信息，我们将及时核查是否存在冒名就医或医疗行为不规范的问题。”淮阳区医疗保障局（以下简称淮阳区医保局）副局长杨国杰说。

长久以来，两定机构（定点医院、定点药店）医疗监管存在点多线长面广、监管力量不足、取证困难等问题，造成骗保行为屡禁不止、医保基金大量流失。推进国家医保智能监控系统建设是攻克这一痼疾的良方，按照“试点先行，逐步扩面”的思路，周口市医保局选取淮阳区作为推行智能场景监控系统的试点，筑牢医保基金“第一道防线”，守好参保人的救命钱。

今年以来，淮阳区医保局组织精干力量，全面开展智能场景监控系统建设工作。铺设医保专网，率先在周口市完成医保经办机构、镇办街道、村（社区）的医保三级骨干网络全覆盖，解决智能场景监控设备必须连接医保内网问题；针对乡镇卫生院与村级卫生室数量多、IP地址数量缺口大问题，淮阳区医保局积极与周口市医保局、网络运营商合作，争取到了足量IP地址以备使用；从定点医药机构的立场进行深入剖析，加强沟通交流，利用以点带面、典型带动推进系统建设，如周口市第一人民医院带动区直医院，王店卫生院带动乡镇卫生院，敦促两定医疗机构配合网络搭建，主动接受监管；督促部分定点医药机构按国家标准进行HIS（医院信息系统）改造。

短短两个月时间，医保智能场景监控系统覆盖了淮阳区所有的公立医疗机构（25家），随后逐步伸向村卫生室。截至目前，全区996家村卫生室及诊所已全部安装医保智能服务终端，应用实施工作正逐步展开。

淮阳区医保智能场景监控系统通过数据汇总、整理分析，对比大数据规则库拟定预警规则，智能抓拍、分析、审核违规行为等技术手段，倒逼医疗机构加强行业自律，主动优化出入院标准和诊疗、治疗收费等医疗行为。智能场景监控系统的应用，把事后稽核关口前移，深化了源头治理，对医疗机构“过度治疗”“虚假治疗”“分解住院”“挂床住院”“串换药品”“医保卡套现”“冒名就医”等违法违规行为有较大震慑作用，有效减少了医保基金损失。

淮阳区智能场景监控系统首先瞄准医保套支重灾区，如住院、透析、康复理疗等重点场景。住院场景方面，截至7月份，总下发任务数1386次，查床7673人次，发现疑似挂床2877人次、分解住院112人次，淮阳区医保局稽核中心正根据以上疑点数据，分批分类进行实地稽核，已稽核疑似挂床2355人次、分解住院79人次。全区25家开展医保智能场景监控医疗机构的住院率平均下降15.40%，最高下降48.88%。康复理疗场景4月份上线，全区康复理疗人次环比3月份下降37.2%，支出费用环比3月份下降58.88%。血透场景5月份上线应用，部分医院血透医保支出环比4月份下降35%，效果极为明显。

自智能场景监控系统上线以来，淮阳区医保基金支出呈逐渐下降趋势。3月份全区医保基金支出6937万元，至7月份，支出下降到5195万元；人均住院费用由3月份的9000多元降至如今的6500多元，控费效果明显。

淮阳区医保局党组书记、局长王伟介绍：“下一步，我们将持续深化应用场景，将医保智能场景监控系统由目前的住院、透析、康复理疗重点场景扩展到门诊、检验等场景，加强监控医疗流程中的各个环节，提升医疗安全与质量；另一方面，加强与卫健、公安、纪检等部门的协同，形成工作合力，规范医保基金使用行为。”②2

淮阳区医保局全市率先上线智能场景监控系统 筑牢医保基金「第一道防线」